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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ 

Ένα κλασικιστικό ανάγλυφο του 19ου αιώνα 

ΣΤΗ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΥΠΤΙΚΗ αντίγραφα και παραλ

λαγές αρχαίων έργων είναι ευρέως διαδεδομένα σε ό

λη τη διάρκεια του 19ου αιώνα. Η αντιγραφή αρχαί

ων έργων αποτελούσε τη βάση της ακαδημαϊκής δι

δασκαλίας ολόκληρο τον 19ο αιώνα στις σχολές κα

λών τεχνών της Γερμανίας, της Ιταλίας και της Ελλά

δας. Οι σπουδαστές συστηματικά αντέγραφαν γύψινα 

ή πήλινα εκμαγεία αρχαίων αγαλμάτων για να μελε

τήσουν το σχέδιο και τις αναλογίες των μορφών, την 

απόδοση των σωμάτων και τη διάπλαση των όγκων α

πό αξεπέραστα πρότυπα.1 

Ειδικότερα στην Ελλάδα η «αγαλματογραφία»! «γν-

ψογραφία»! «γλνπτογραφία» διδασκόταν σε δύο τάξεις 

και περιλάμβανε την πιστή σχεδιαστική αντιγραφή 

γλυπτών της κλασικής τέχνης, πρωτοτύπων ή αντιγρά

φων. Στο Πολυτεχνείο υπήρχαν για το σκοπό αυτό πε

ρί τα 27 αντίγραφα, τα οποία είχαν δωρηθεί από Έλ

ληνες και ξένους.2 Το 1845, το 1852 και το 1858 ο βα

σιλιάς των Δυο Σικελιών Φερδινάνδος Β' (18ΙΟ

Ι 859) δώρισε γύψινα εκμαγεία από τα μουσεία της 

Νάπολης και της Πομπηίας, μεταξύ των οποίων και 

το σύμπλεγμα του Ταύρου Farnese? Το 1854 η αγγλι

κή κυβέρνηση δώρισε σειρά αντιγράφων γλυπτών του 

Παρθενώνα, και το 1856 η γαλλική κυβέρνηση προ

σέφερε αντίγραφα παρθενώνειων γλυπτών από το 

Λούβρο, καθώς και αντίγραφο της Αφροδίτης της Μή

λον} Το 1858 ο Γρηγόριος Υψηλάντης (1835-1886), 

αδελφός του Αλέξανδρου και του Δημήτριου, δώρισε 

32 μικρογραφικά αντίγραφα διάσημων γλυπτών της 

αρχαιότητας, αγορασμένα στο Παρίσι, συλλογή που 

είχε καταρτίσει ο Αχιλλέας Κόλλας.5 Εξάλλου, και ο 

διευθυντής του Βασιλικού Πολυτεχνείου Λύσανδρος 

Καυταντζόγλου (1811-1885) στόχευε ρητά6 στη συ

γκέντρωση αντιγράφων από όλα τα διασκορπισμένα 

στα μουσεία της Ευρώπης αρχαία γλυπτά. 

Το ανάγλυφο 

Το έργο του Μουσείου Μπενάκη που μας απασχο

λεί εδώ (εικ.1), δωρεά του Απόστολου Αργυριάδη, εί

ναι ανάγλυφο από λευκό λεπτόκοκκο μάρμαρο, με 

διαστάσεις 61,5 x 65 χ 7 εκ. (αρ. ευρ. 31163). Στο πά

νω μέρος φέρει τόρμο για υποδοχή γόμφου.7 Προέρ

χεται από την αρχαιολογική συλλογή του οικονομο

λόγου και πολιτικού, ερασιτέχνη αρχαιολόγου και α-

νασκαφέα της Δωδώνης, Κωνσταντίνου Καραπάνου 

(1840-1914) -η συλλογή αυτή, πριν δωρηθεί στο Ε

θνικό Αρχαιολογικό Μουσείο το 1912, στεγαζόταν 

στο Μέγαρο Καραπάνου (Σταδίου 29). 

Απεικονίζονται αριστερά ο ήρωας του Αργούς, γιος 

του Δία και της Δανάης, Περσέας στα τρία τέταρτα και 

η κόρη του βασιλιά της Αιθιοπίας Ανδρομέδα στα τρί

α τέταρτα δεξιά. Ο Περσέας έχει σκοτώσει το θαλάσ

σιο κήτος που διακρίνεται στο έδαφος. Το κήτος λυ

μαινόταν τη χώρα εξαιτίας της μεγαλαυχίας της μητέ

ρας της Ανδρομέδας Κασσιέπειας, η οποία πιστεύο

ντας ότι ήταν ομορφότερη από τις Νηίδες εξόργισε του 

Ποσειδώνα. Ο τελευταίος για να την εκδικηθεί προκά

λεσε πλημμύρες στην Αιθιοπία και έστειλε στα παρά

λια της το θαλάσσιο κήτος, το οποίο καταβρόχθιζε 

τους κατοίκους και τα κοπάδια τους. Ο χρησμός του 

μαντείου του Άμμωνος, έλεγε ότι για να κατευναστεί 

το κήτος θα έπρεπε να κατασπαράξει την Ανδρομέδα, 
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Ει κ. 1. Περσέας και Ανδρομέδα, μάρμαρο, 61,5 χ 65 χ 7 εκ. Αθήνα, Μουσείο Μπενάκη 31163. 

η οποία και δέθηκε σε παράκτιο βράχο -στο ανάγλυ

φο μας ο βράχος μόλις που διακρίνεται στην άκρη πί

σω από την Ανδρομέδα. Ο Περσέας απλώνει το αρι

στερό του χέρι προκειμένου να πιάσει το δεξί της κο

πέλας' ζητά να την κάνει γυναίκα του. Η μορφή του ή

ρωα είναι μετωπική, σε ελαφριά στροφή προς το μέ

ρος της Ανδρομέδας, προς την οποία έχει στρέψει και 

το κεφάλι του. Φορά ακόμα την περικεφαλαία του 

Πλούτωνα, που τον έκανε αόρατο, και τα φτερωτά πέ

διλα του Ερμή, που του έδωσαν οι νύμφες Νηίδες, με 

τη βοήθεια του Ερμή, της Αθηνάς και των Γραιών, για 

να είναι γρήγορος. Έτσι είχε ξεφύγει από τις Γοργόνες 

που τον καταδίωκαν, όταν έκοψε με τη βοήθεια της Α

θηνάς το κεφάλι της αδελφής τους Μέδουσας. Στο α

νεπαίσθητα τεντωμένο από τη μέση και πάνω σώμα 

του φορά χιτώνα και ιμάτιο, που πτυχώνονται. Με το 

δεξί του χέρι πιάνει και κρατά τη δρεπανομάχαιρα, με 

την οποία σκότωσε το κήτος. Η Ανδρομέδα φορά πέ-
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Ένα κλασικιστικό ανάγλυφο του 19ου αιώνα 

πλο και ιμάτιο, που επίσης πέφτουν με δουλεμένες 

πτυχώσεις. 

Η τεχνοτροπική προσέγγιση του έργου οδηγεί σε ε

παρκή γλυπτή του κύκλου των ακραιφνών Ελλήνων 

κλασικιστών του 19ου αιώνα. Επομένως, ο δημιουργός 

του πρέπει να αναζητηθεί ανάμεσα στους Έλληνες 

κλασικιστές γλυπτές, που είχαν καλή γνώση των γλυ

πτών των ιταλικών μουσείων και ενδεχομένως σπού

δασαν στη Ρώμη. Πιθανότερη νομίζω ότι μοιάζει η πε

ρίπτωση του Γεώργιου Βρούτου (Αθήνα, 23 Ιουνίου/5 

Ιουλίου 18438 -Αθήνα, 10/22 Ιανουαρίου 19099), συγ

χρόνου, τρία χρόνια μικρότερου και μάλλον γνωστού 

του Κωνσταντίνου Καραπάνου. Τη σχέση του έργου με 

το "χέρι" του Βρούτου υπογραμμίζουν εκτός των άλ

λων οι ομοιότητες της μορφής του Περσέα με τον Αρη 

του ίδιου γλυπτή και της μορφής της Ανδρομέδας με 

την προσωποποίηση της Επιστήμης στον τάφο του Α

ντώνιου Φ. Παπαδάκη. 

Ο γλυπτής 

Ο Γεώργιος Βρούτος10 (εικ. 2) υπήρξε μαθητής του 

κλασικιστή γλυπτή Ιωάννη Κόσσου (1822-1873)11 από 

το 1859 έως το 1866. Από έναν ενυπόγραφο τιμοκατά

λογο του της 25ης Σεπτεμβρίου 190712 γνωρίζουμε τί

τλους αντιγράφων του, ανάμεσα στα οποία και τα έρ

γα: Λονομένη Αφροδίτη, 12 Θεοί (ανάγλυφα), Ανγή, 

Έσπερος, Αχιλλεύς, Πάρις, Αδηνά, Έρως Τοζοδραύ-

στης, Παιδίον με καρκίνον, Υγεία (ανάγλυφο), Ασκλη

πιός {ανάγλυφο), Περσεφόνη (ανάγλυφο), Ερμής Πρα

ξιτέλους (προτομή μικρότερου μεγέθους από το φυσι

κό), Απτερος Νίκη (ανάγλυφο), Πάρις (προτομή), Α-

χιλλενς (προτομή), Αήδα (άγαλμα φυσικού μεγέθους), 

Θύελλα (άναλμα μικρότερου μεγέθους από το φυσι

κό), Αφροδίτη Μήλον (αγαλμάτιο), Κανηφόρος (άγαλ

μα μικρότερου μεγέθους από το φυσικό), Ερμής (α

γαλμάτιο), Ευτέρπη (ανάγλυφο), Adnvâ (προτομή), Α

δηνά (ανάγλυφο Ακρόπολης), Νίκη (προτομή με στή

λη), Απτερος Νίκη (ανάγλυφο μικρότερου μεγέθους 

από το φυσικό) και Γαλήνη. Ο Βρούτος εξέθετε αυτά 

τα αντίγραφα στο εργαστήριο του, στην οδό Φιλελλή

νων (απέναντι από την Αγγλικανική Εκκλησία)13 και 

στην οδό Πιττακού (απέναντι από τους Στύλους του 

Ολυμπίου Διός) αλλά και σε μεγάλες ομαδικές εκθέ

σεις στην Αθήνα (στα Γ' «Ολύμπια» το 1875 τις μαρ

μάρινες προτομές του Πάριδος και του Αχιλλέως,14 στα 

Δ' «Ολύμπια» το 1888 τους 12 Θεούς, τον Αχιλλέα, 

Εικ. 2. Ο Γεώργιος Βρούτος 

(φωτ.: Εικονογραφημένη Εστία, 1, 1894). 

τον Πάρι, τον Ασκληπιό και την Υγεία,15 και στην Γ' 

Καλλιτεχνική Έκθεση Αθηνών το 1899 την Αδηνά16). 

Στην Ακαδημία του Αγίου Λουκά της Ρώμης από το 

1866 έως το 1870 υπήρξε μαθητής δύο μαθητών του 

Antonio Canova (1757-1822), των αυστηρών κλασικι

στών γλυπτών Adamo Tadolini ( 1788/9-1868)17 και 

Filippo Gnaccarini (1804-1875),18 ενώ βραβεύτηκε σε 

τέσσερις διαγωνισμούς της ανώτατης τάξης.19 Ο 

Gnaccarini μάλιστα είχε δουλέψει πολύ στο κυρίαρχο, 

από την εποχή του Canova, στη Ρώμη, κλασικιστικό ι

δίωμα.20 Ύστερα από σύσταση του Gnaccarini, ο 

Βρούτος το 1870 γνώρισε τον Ιταλό μεγαλοτραπεζίτη 

Alessandro Torlonia (1800-1886), ο οποίος τον προσέ

λαβε για να στήσει στην έπαυλη του τα γλυπτά της 

συλλογής του και για να τα συντηρήσει.21 Για λογαρια-
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Εικ. 3. Τιμοκατάλογος έργων του Γεώργιου Βρούτου 

(φωτ.: Το Βήμα, 20 Απριλίου 1969). 

σμό του Torlonia, ο Έλληνας γλύπτης εργάστηκε έως 

το 1873, φροντίζοντας τα γλυπτά της συλλογής του.22 

Το 1873 επέστρεψε στην Ελλάδα για να ολοκληρώ

σει τον ανδριάντα του Αδαμάντιου Κοραή, που είχε αρ

χίσει ο δάσκαλος του Ιωάννης Κόσσος, αλλά δεν πρό

λαβε να τον ολοκληρώσει, λόγω του θανάτου του τον 

Αύγουστο του χρόνου αυτού.23 Το 1887 νυμφεύτηκε 

στην Κωνσταντινούπολη τη Μαρία Κοτζιά, κόρη του 

καθηγητή της Ιστορίας της Φιλοσοφίας στο Πανεπι

στήμιο Αθηνών Νικόλαου Κοτζιά,24 γάμος που του ά

νοιξε τις πύλες της καλής αθηναϊκής κοινωνίας, κα

θώς η γυναίκα του ήταν και απόγονος της βυζαντινής 

οικογένειας των Καντακουζηνών.25 

Το Μάιο του 188326 διορίστηκε καθηγητής της 

Πλαστικής στο Σχολείο των Τεχνών της Αθήνας, ό

που δίδαξε έως το Σεπτέμβριο του 1908,27 συνεχίζο

ντας την κλασικιστική παράδοση του εργαστηρίου του 

προκατόχου του Λεωνίδα Δρόση (1834-1882),28 ο ο

ποίος είχε προσθέσει το 1879 στη διδασκαλία του και 

το μάθημα της «καλλιτεχνικής αρχαιολογίας.,,29 κατά 

το οποίο επισκεπτόταν μαζί με τους μαθητές του τον 

αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης, όπου «υπό τον ί

διον αιδέρα, όστις ενέπνευσε τον Φειδίαν» και τους μι

λούσε για «τα μυστήρια της λαξευτής μεγαλοφυίας των 

αρχαίων, της διασωδείσης εις τμήματα αριστουργημά

των, εις κορμούς αγαλμάτων, εις την τοποδέτησιν αυτών 

κατ' εκλογήν του καλλιτέχνου, εις τας αποστάσεις, εις 

τας αναλογίας, εις τας σχέσεις προς το φως της Ελλά

δος, εις πάντα».00 

Ανάμεσα στα άλλα έργα του ο Βρούτος είχε φιλο

τεχνήσει και αρχαιοπρεπή ανάγλυφα. Το 1903 εξέθε

σε στη Διεθνή Έκθεση Αθηνών το γύψινο πρόπλασμα 

του πολυπρόσωπου χαμηλού ανάγλυφου Νιοβίδατ"1 

-δεν σώζεται-,32 ενώ στο Μουσείο Καλών Τεχνών 

της Βοστώνης βρίσκονται οι 12 Θεοί του, το Δωδεκά-

δεόν του.33 Στο 1904 χρονολογείται ανάγλυφη γυναι

κεία μορφή του Βρούτου, προσωποποίηση της Γΐίστε-

ως,ί4 που στήθηκε σε τάφο στο Α' Νεκροταφείο της 

Αθήνας και για την οποία ο Βρούτος αντλεί από το 

γύψινο πρόπλασμα της Πίστεως των Καδολικών του 

Canova.35 Για το πρώτο ανάγλυφο, στο οποίο απεικο

νίζεται ο θάνατος των παιδιών της Νιόβης, ο Αλέξαν

δρος Κ. Περδικίδης γράφει στην Πινακοδήκη: «Μι

κρόν το αέτωμα, αλλά μέγα το έργον. Όλη η δύναμις 

του Βρούτου είναι εκεί εσκορπισμένη. Όταν παρέλδω-

σιν οι χρόνοι, και η κριτική του μέλλοντος δα γράψη 

περί της νεωτέρας ελληνικής καλλιτεχνίας, βεβαίως δα 

αφιέρωση μίαν σελίδα περί του αετώματος τούτου, διό

τι είναι έργον το οποίον δα ζήση».06 Δεν γνωρίζουμε αν 

το έργο το μετέφερε ο γλύπτης στο μάρμαρο, παρά 

τις συστάσεις του Αλέξανδρου Κ. Περδικίδη {«είναι 

άδικον το ωραίον και λεπτόν καλλιτεχνικώτατον σύ

μπλεγμα να μη χαραχδή επί μαρμάρου. Ας μη φεισδή 

εξόδων ο κ. Βρούτος. Μερικά έξοδα φέρουν έσοδα. Αλ

λά πλην τούτου το έργον δεν πρέπει να καταστραφή. 

Καταστρεφόμενον, καταστρέφει την αίγλην ην δικαίως 

κατέκτησεν ο κ. Βρούτος. Θα ήτο έγκλημα αυτό»)?7 

Δεν γνωρίζουμε αν το έγκλημα αυτό συντελέστηκε ή 

αν έγινε ένα άλλο. Αν δηλαδή και το ανάγλυφο αυτό 
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Εικ. 4. Γεωργίου Βρούτου, Προσωποποίηση της Επιστήμης, 1881, μάρμαρο, τάφος Αντώνιου Φ. Παπαδάκη, 

Α' Νεκροταφείο της Αθήνας (φωτ.: Στ. Λυδάκης, Η νεοελληνική γλυπτική. Ιστορία - Τυπολογία - Λεξικό γλυπτών, 

Αθήνα 1981 [= Οι Έλληνες γλύπτες, 5]). 
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Εικ. 5. Περσέας και Ανδρομέδα, μάρμαρο, 155 χ 109 εκ., μέσα του 2ου αι. μ.Χ. Ρώμη, Μουσεία Καπιτωλίου 

(φωτ.: Γερμανικό Αρχαιολογικό Ινστιτούτο Ρώμης, 65.1703). 
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κατέληξε στο μοιραίο καροτσάκι, μέσα στο οποίο η 

νύφη του Βρούτου Φανή, μετά το θάνατο του συζύγου 

της Κίμωνα (αξιωματικού και υπασπιστή του βασιλιά 

Αλέξανδρου) το 1937, περιέωερε στη Γοΰβα -στη γει

τονιά όπου έμενε φτωχικά μαζί με την κόρη της στη 

γωνία των οδών Αρτέμωνος και Κάρπου- όλα τα γύψι

να προπλάσματα των έργων του πεθερού της, ικετεύο

ντας γνωστούς και αγνώστους να τα... φιλοξενήσουν 

για λίγο, μέχρι να βρει πού θα τα... αποθηκεύσει!38 

Στη Συλλογή Γιάννη Περδίου σώζεται μαρμάρινο α

ντίγραφο από τον Βρούτο του ανάγλυφου της Νίκης 

που δένει το σανδάλι της, του Μουσείου Ακροπόλεως.39 

Ο Γεώργιος Βρούτος αποδεικνύεται «μετά φανατι-

σμου κλασικιστής»? ΧωΡ ιζ ν α είναι φυσικά ο μονός 

—ακαδημαϊκοί κλασικιστές είναι και άλλοι Έλληνες 

γλύπτες: οι Δημήτριος Φιλιππότης (1834-1919), Γε

ώργιος Βιτάλης (1838-1901), Ιωάννης Λαμπαδίτης 

(1856-1920), Γεώργιος Παπαγιάννης (1860-1920), 

Γεώργιος Μπονάνος (1863-1940).41 Ο Βρούτος είναι 

εκείνος που επεξεργάζεται τις λεπτομέρειες στις εν

δυμασίες —παράδειγμα, η προσωποποίηση της Επι

στήμης στον τάφο του Αντώνιου Φ. Παπαδάκη, από 

το 1881 στο Α' Νεκροταφείο της Αθήνας (εικ. 4 ) - με 

μια τάση να μιμηθεί αρχαία πρότυπα, ιδιαίτερα λυ-

σίππεια.42 «Ητο ο μόνος, όστις εκαλλιέργει το αρχαίον 

πνεύμα. Και τα έργα τον πάντοτε είχον ως αφετηρίαν 

και υπόδειγμα την αρχαιότητα. Έζη ως εν ονείρω εις 

τους εν δ όζο ν ς εκείνους χρόνους τον Περικλέους, του 

Φειδίου, του Πραξιτέλους», έγραφε στη νεκρολογία 

του περιοδικό της Κωνσταντινούπολης.43 Ο Κίμων 

Μιχαηλίδης, νεκρολογώντας τον Βρούτο στο περιο

δικό του Παναδήναια, σημείωνε: « Τόσον ήτο προσκολ

λημένος εις την αρχαίαν τέχνην, ώστε πολλά από τα έρ

γα τον τα ενεπνεύσδη από τα αρχαία μάρμαρα (Δωδε-

κάδεον, Νίκη κλπ.). Εις την λατρείαν αυτής της αρ

χαιότητος δεσμευμένος, λατρείαν παδητικήν όπως σχε

δόν και κάδε λατρεία, δεν ετόλμησε τίποτε νέον».44 Και 

ο Δημήτριος Ι. Καλογερόπουλος στη δική του νεκρο

λογία του Βρούτου για το περιοδικό του Πινακοδήκη 

σημειώνει: «Εις τα έργα του καμμία υπέρβασις των αυ

στηρών, αλλά και αναλλοίωτων της τέχνης κανόνων. Η 

αρμονία των γραμμών, διανδιζομένη από την ελληνι-

κήν χάριν, είνε παρ ' αντώ το κύριον χαρακτηριστικόν. 

Η έμπνευσις δεν προήρχετο εκ φλεγμαινούσης φαντα

σίας, ήρεμος ήτο και σεμνή και απέριττος».4'' 

Έργα του βρίσκονται σε δημόσιους χώρους της Α

θήνας (Ζάππειο και Α' Νεκροταφείο της Αθήνας), 

στην Εθνική Πινακοθήκη και Μουσείο Αλεξάνδρου 

Σούτζου, στην Πινακοθήκη Ε. Αβέρωφ (Μέτσοβο), 

στη Συλλογή Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος, στο 

Φιλολογικό Σύλλογο «Παρνασσός», στο Μουσείο 

Καλών Τεχνών της Βοστώνης και στη Συλλογή Γιάν

νη Περδίου στην Αθήνα.46 Διετέλεσε μέλος της «Α-

δελφότητος Μαρμαρογλύφων», της οποίας χρημάτισε 

και πρόεδρος το 1900, αλλά και μέλος της «Εταιρεί

ας Φιλοτέχνων», της «Καλλιτεχνικής Εταιρείας» και 

της «Χριστιανικής Αρχαιολογικής Εταιρείας».47 

Εικονογραφικά 

Το εικονογραφικό πρότυπο του έργου του Μουσεί

ου Μπενάκη δεν πρέπει να αναζητηθεί απευθείας σε 

αρχαίο έργο. Η σύνθεση επαναλαμβάνει βέβαια κατο

πτρικά και παραλλάσσει ελαφρά το θέμα κλασικιστι-

κού ανάγλυφου των μέσων του 2ου αι. μ.Χ. με τον 

Περσέα και την Ανδρομέδα στα Μουσεία Καπιτωλίου 

(Stanza degli Imperatori) (εικ. 5).48 Το έργο του Μου

σείου Μπενάκη βρίσκεται πιο κοντά στις δύο παρα

στάσεις του Περσέα (με περικεφαλαία) και της Αν

δρομέδας σε σαρκοφάγο από το Palazzo Mattei.49 

Παραστάσεις του Περσέα είχαν φιλοτεχνήσει κο

ρυφαίοι κλασικιστές γλύπτες του 19ου αιώνα, όπως ο 

φημισμένος Antonio Canova,50 τον οποίον ο Βρούτος 

θαύμαζε και λάτρευε, έχοντας γεμίσει τους τοίχους 

του εργαστηρίου του στο Σχολείο των Τεχνών της Α

θήνας με εικόνες έργων του, όπως θυμάται ο μαθητής 

του Βρούτου και γλύπτης Μιχάλης Τόμπρος (1889-

1974).51 Ο Canova είχε φιλοτεχνήσει το 1801 τη μορ

φή του Περσέα μετά το φόνο της Μέδουσας (μάρμα

ρο, Μουσείο Βατικανού), με πρότυπο τον Απόλλωνα 

Behedere, έργο που επανέλαβε το 1806 για την Πο

λωνή κόμισσα Tarnowska.52 Επιπλέον, σε ελαιογραφί

α του Canova με τον Περσέα να αγωνίζεται εναντίον 

της Μέδουσας (Βενετία, Μουσείο Correr)53 ο ήρωας 

απεικονίζεται ως ένοπλος αγωνιστής -όπως δηλαδή 

και στο ανάγλυφο του Μουσείου Μπενάκη- ακολου

θώντας τον τύπο του Θησέα εναντίον του Κενταύρου 

(Βιέννη, Kunsthistorisches Museum),54 επίσης έργο 

του Canova. 

Κλασικιστικό, χωρίς τη θερμότητα του κλασικού, 

το ανάγλυφο του Μουσείου Μπενάκη αποκαλύπτει 

τις αδυναμίες του, αδυναμίες-αρετές ενός «τεχνοκλό-

που» {«plagiaire») γλύπτη, σαν το Γεώργιο Βρούτο, ο 
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οποίος μπορούσε - κ α ι δεν το έ κ ρ υ β ε - να κινηθεί άνε

τα σε διάφορες τεχνοίστορικές περιόδους: θεατρικές 

στάσεις και ψυχρές εκφράσεις των δύο μορφών, υπερ

βολική επεξεργασία των πτυχώσεων στις ενδυμασίες 
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D I M I T R I S P A V L O P O U L O S 

Α 19th century classicising relief 

This article attributes to a Greek sculptor, and specif

ically to Georgios Vroutos (1843-1909), a marble clas

sicising relief in the Benaki M u s e u m on the subject of 

Perseus and Andromeda. T h e relief was once in the 

ownership of the collector Konstantinos Karapanos 

(1840-1914) and was donated to the M u s e u m by 

Apostolus Argyriades. T h e making of copies and vari

ants of ancient sculptures was c o m m o n practice 

throughout the 19th century, and the Perseus and 

Andromeda in the Benaki M u s e u m is such a work. Its 
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creator, the sculptor Georgios Vroutos, who was a 

contemporary and possibly an acquaintance of Kara-

panos, studied at the Accademia di S. Luca in Rome 

under the strict classicist sculptors Adamo Tadolini 

and Filippo Gnaccarini, favourite pupils of the famous 

Italian sculptor Antonio Canova, and he was Professor 

of Plastic Arts at the Athens School of Art from 1883 

to 1908. 

A prolific sculptor, he moved within the ambit of 

ancient Greek sculpture, to such a degree that a visitor 

to his studio wrote: "He seeks the ideal stamp of beau

ty in an imitation of the beauties of nature, applying 

-very rightly- the lines and the immutable principles 

of the Greek concept of the Beautiful. His exhibited 

works, the Twelve Gods, the Hours and Night, the 

Achilles and Paris pre-eminent among them, remind 

the viewer of the workshop of an ancient sculptor". He 

soon became established in Athenian society, especial

ly after his marriage in 1887 to Maria Kotzia, the 

daughter of Nikolaos Kotzias, Professor of the History 

of Philosophy at Athens University. He exhibited in 

Greece and abroad and was honoured with prizes. 

The Benaki Museum relief has great stylistic affini

ties with Vroutos' idiom -in particular the figure of 

Perseus resembles his Ares, and that of Andromeda his 

Science. For this relief Vroutos draws not on an 

ancient classical work, but on the Roman marble relief 

of Perseus and Andromeda in the Capitoline Museum 

and a marble relief of the same figures on a sarcopha

gus. He operates "like a plagiarist", making an eclectic 

choice of features, as with all copiers. The work suffers 

from an overall chilliness, an intense theatricality in 

the stance and gestures of the figures, a fussy, exagger

ated handling of the drapery folds, and an empty ver

bosity in the narration of the myth. In spite of this the 

sculptor's ease in handling his materials and in devel

oping the subject matter is immediately apparent. 
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